

# 杨麟:凤凰山上打造悠然人家

记者 吴苏



2018年初春的一个周末,当杨麟如往常那般开着车漫无目的地闲逛时,他不知不觉走到了恒口示范区南月村的大南沟。“那时候山路还没有完全硬化,我就看到有几栋土房子在半山腰上,特别像我小时候住过的地方。”回忆起初次去大南沟的场景,杨麟说,就是那个时候,他心里萌生了在这里建设民宿的想法。

多年来,杨麟养成了说干就干的习惯。然而在建设民宿的过程中,他却几度踌躇不已。那是他心中的一个梦,是他夙兴夜寐的理想家园,第一次,他亦生出了近乡情怯般的忐忑。

几经思量后,他决定将几栋早已无人居住的旧土屋作为民宿群的中心,在不破坏周边环境原貌的基础上进行翻新改造,并将民宿命名为“南山云见”。至于为何居北麓而谓南山,杨麟说:“南山是之于秦岭而言,而且此地名叫大南沟,取其中一个字,又因远山中雾霭重重,云开雾散的天晴时分,可以看到老家石嘴河。”按云见雾,遥望故乡,南山云见的名字来的诗意而质朴。

为了区别于传统的民宿,将“南山云见”改造成自己理想的栖居地,杨麟还专程跑到浙江莫干山去考察,在美若童话的山间,栋栋民宿隐在层云碧树中,空间美学的玲珑交错,细微之处的精致巧思,南方人对极致之美的追求震撼了他的视野,也震颤着他的心扉。

回到大南沟后,他决定按照自己的想法布置“南山云见”,河沟里的黑石块被挪到池塘边,和水罐、瓦片一齐堆砌成景观瀑布,镂空的墙面上,尽是苍松翠竹。在低矮的门廊旁,粗壮的枇杷树亭亭如盖,顺着石梯往内走,门外两个大水缸里莲花半开。门内屏风处,宋制灯笼架矗立在延伸至屋顶的书架旁。整个民宿的布局朴拙而不失精致,典雅却又保留着陕南民居的特色。

经过大半年的精心布置,“南山云见”一点点被雕琢成杨麟心中的样子,他把自己收藏的书籍、字画搬到民宿的会客厅,在氤氲的茶香中,琴音和着山间的虫鸣鸟叫在院落内回荡。杨麟就在这样的氛围中以书为席,写诗、绘画……把人世的纷扰喧嚣都隔绝在这方空间之外。

随着民宿的正式落成,慕名而来的游客纷纷踏进了大南沟,在明月寺旁,在潺潺的溪涧中,留下了许多欢笑和赞誉。

曾被朋友相邀而往,在“南山云见”住过几天的西安游客汤先生,回忆起在山间的日子,至今仍向往不已。“‘南山云见’和平时住过的很多民宿都不太一样,民宿主人在建筑之外加入的文化元素,给原本的陕南民居注入了文化根脉。加上周围青山绿水的环境,乡村特有的虫鸣鸟叫,让人身处其中便感到愉悦。”

游客的笑容和称赞,正是杨麟建设民宿的初衷。多年来,安康因着优渥的自然环境成为发展生态观光、康养旅游的绝佳目的地,随着不少景区的声名鹊起,围绕游客吃住问题所配套的民宿、宾馆、农家乐也悄然林立。在满足基本的需求之外,越来越多游客对于旅途中的居所有了更高的要求。在乡村渐成热潮的当下,不少民宿仍是按照传统农家乐的方式在经营打造,无法给予游客更多的沉浸式体验。

杨麟正是在乡村秩序往城镇化发展的过程中,找准了根植于人们心中最朴素的情感需求,以乡愁筑魂,以文化为核,才让“南山云见”在众多的民宿中显得别具一格。天气晴好的时候,杨麟会不时地邀请诗人、画家、书法家、作家们来到此地,或泼墨挥毫、或抒怀胸臆,为原本无人问津的山谷凭添了几多书香墨韵。

当山间的穿风从雕梁画栋的屋宇间穿过,“南山云见”以文化沙龙的独特气质成了我市乡村民宿的新标杆,周边不少准备建设民宿的企业负责人纷纷前来学习取经,杨麟也从不舍于分享,从家具的选择到整体的布置皆知无不言。在他看来,村庄是千百年来承载、记录人们生产生活方式的载体,特别是当下乡村振兴阶段,需要更多社会力量的参与,谋群力、集群策,在保护乡土之余,做出能焕发长久生命力的东西,让乡村有公共、开放的叙事空间,重新被看见。

明月寺旁,杨麟的琴音诗韵和山间清泉一样,汨汨不息地流淌,每个来到这的人,都能从心底感受到“久在樊笼里,复得返自然”的舒心惬意。杨麟说,未来还会将周边的老房子也改造出来,形成民宿集群,按照区域功能划分,在房屋周边开辟体验区,用更加显性的表达形式,挖掘出乡村最本真的美好,让游客在游山玩水之余,感受到农村特色和山野意趣,激活乡村长久发展的内生动力。



# 罗卫星:瀛湖岸边建起网红民宿

记者 王拥 通讯员 柯贤会



带着高校毕业天之骄子的光环、携着守家卫国优秀士兵的荣耀,90后青年罗卫星放弃在大城市的工作,带着对家乡青山绿水的一往情深,选择回到汉滨区瀛湖镇自主创业,开网红新民宿,活出别样人生。

这个网红民宿坐落于瀛湖风景区翠屏岛旅游度假区内,三面环水,一面靠山,绿树掩映,鸟语花香,空气清新,精致院落与湖光山色融为一体,房前屋后一棵棵果树,生出一窝窝“金蛋蛋”“绿宝石”“红风铃”,微风吹来,此起彼伏,如银铃闪烁,自由在地演奏着季节乐章。

看起来文文弱弱的罗卫星告诉我们:“瀛湖地理资源、风土人情和自然风光太美了,不管走到哪里,老家的一草一木始终萦绕在脑海里,我不能让老家的资源浪费了!”罗卫星下定决心要在老家从事民宿、餐饮和农业项目的运营、策划与管理,做瀛湖民宿品牌,引领同行业改革创新、合作共赢,带领村民共同致富,为家乡发展尽绵薄之力。

2015年9月,罗卫星回到日思夜想的老家,对祖辈留下的五间土墙房进行翻新改造,修建了木结构观景凉亭和观景平台,色调保持与自然融为一体,菜系以瀛湖鱼宴、生态田园蔬菜为特色,打造最具地方特色的美食民宿。

“看着红艳艳的,吃着火辣辣的,又香又酥,真是一道舌尖上的美味!”2017年,来自俄罗

斯、德国、法国的6位外国友人,在罗卫星家尝了由胖头鱼烹制的菜肴后,赞不绝口,说是品尝到了世间最好的味道,后来罗卫星就把这道胖头鱼菜品取名“香酥火焰山”,成为游客必点菜品。

“随着生活水平的不断提高,我发现人们对于美好生活的追求也愈发迫切,传统美食民宿必须转型升级。”罗卫星认为,现代民宿是一种原汁原味的生活状态和一种自由洒脱、纯粹自在的生活方式,直击当下消费者追求自我、体验生活的心态,前景广阔。2019年,罗卫星又和叔叔们在老房子后面新建了两栋民宿楼,采用单一房间结构,铺设地暖、超大落地窗,不出房门,就可以将瀛湖美景尽收眼底,满足游客长久住下来,享受原生态生活的需求。

“我经常带客人去瀛湖泛舟、天柱山揽胜、茶园采茶、婚纱摄影或者去我们的果园里采摘水果。”罗卫星说,他尽一切可能帮游客在瀛湖赏景打卡,享受山水之乐,让他们回归大自然的怀抱。美好的一切引得游人沉醉其中,来自北京、广州、西安等全国各地游客慕名前来品尝美食、住宿观景、体验生活,民宿房子非常紧俏,周末和节假日常常需要提前半个月预定,罗卫星的瀛湖民宿成了名副其实的“网红民宿”。

“哇!这个房间比我们昨晚住的酒店都棒!”

今年“五一”期间,一家三口在瀛湖民宿住了几天,在退房时,小男孩拉着罗卫星的手说:“感谢哥哥对我们一家无微不至的照顾和详细的行程安排,祝你劳动节快乐,也祝你生意兴隆!”并执意送给罗卫星一包辣条、一包薯片还有一些小礼物,罗卫星感动的眼含热泪,一天的疲劳顿时消失了,也更坚定了把瀛湖民宿做好的决心。

今年42岁的罗上应是当地村民,罗卫星的民宿开业后,他就在这里从事掌厨工作,年收入达到80000多元。“以前就靠种地和外出打工生活,收入低也照顾不上孩子,如今在民宿打工,不仅收入提高了,还能照顾家人,一举两得。”罗上应说。

除了解决当地部分村民的就业问题,罗卫星还利用瀛湖民宿平台,带动周围十几户村民枇杷、杨梅、柚子的销售,采购农户种植的时令蔬菜及山上采摘的野生菌、香椿等产品,向全国各地乃至国外进行推广,帮助农户实现收入增长。

“家里种植有四十多颗杨梅树,近几年的杨梅都是罗卫星带着客人到园子采摘的,而且他还请了许多朋友在这里做杨梅推广宣传,采摘杨梅的人越来越多,如今我也盖起了三层小楼开启了农家乐”,村民寇玉巧高兴地说。

“游客喜欢农村土特产,到了旅游旺季,村民的‘土货’供不应求”。罗卫星介绍,基于目前

情况和未来发展趋势,他将着力发展高端民宿加直播电商,聚拢行业专业人才,推进“民宿+直播+扶贫+产业”模式,利用线上和线下方式推荐瀛湖的特色产品,推动当地经济发展。

“作为一名创业者,我有责任通过瀛湖民宿这个平台带动乡亲增收致富,帮助他们过上幸

福生活”。罗卫星说,要以瀛湖创建国家AAAAA级景区为契机,开发新的精品民宿区,实现区域旅游观光、康养度假、采摘体验生态产业升级,让村民端上“生态碗”,吃上“绿色饭”,让好风景变成“好钱景”,为实现瀛湖农旅融合第一镇做出自己的贡献。

